
	
„Die größten Ereignisse, das sind nicht unsere lautesten sondern unsere stillsten Stunden.“
                               Friedrich Nietzsche
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	1. Dezember 2022


	                                                                                                                                                                                                                                                                          Liebe Eltern, liebe Kinder, liebe Schulgemeinschaft,

das erste Türchen im Adventskalender durften die Kinder schon öffnen und die erste Kerze leuchtet auch bereits. Weihnachten naht. Viele unserer schönen Rituale der ganzen Schulgemeinschaft können und konnten nun wieder stattfinden. Die erste Jahreszeitenfeier haben wir vor den Herbstferien gefeiert und auch zu Weihnachten werden wir uns alle am Montag, den 12.12. zur gemeinsamen Adventsfeier in der Aula treffen.
Das Schulhaus wurde weihnachtlich geschmückt und wir freuen uns über einen schönen Weihnachtsbaum in der Aula, der von Eltern gespendet wurde. Viele Kinder haben sich an unserer Weihnachtskartenaktion beteiligt und schöne Bilder gestaltet. Diese werden ab der nächsten Woche ausgestellt. 
Auch viele Ausflüge und Aktionen konnten wieder stattfinden. So gab es im September wieder eine große Einschulungsfeier für die neuen Erstklässlerinnen und Erstklässler und auch unser Schulclown Pipolinchin wurde mit eingeschult. Seither besucht uns Pipolinchin jeden Dienstag und schaut meistens bei allen Klassen vorbei und ist auch in den Pausen auf dem Hof.
[bookmark: _GoBack]Nach wie vor findet auch „Lernen mit Rückenwind“ an unserer Schule statt und ausgewählte Kinder werden dabei von mehreren Lernbegleitern (pensionierte Lehrkraft, Lehramtsstudierende und eine pädagogische Fachkraft) unterstützt.
Auch unsere Toilettensituation hat sich etwas gebessert, aber Sie könnten Ihre Kinder und uns unterstützen, wenn Sie zuhause allgemeine Körper- und Toilettenhygieneregeln nochmals besprechen und üben.
Nun auch noch eine Bitte aus aktuellem Anlass: Immer wieder sorgt das Verhalten zum Schulbeginn kurz vor 8 Uhr und zum Ende des Schultages gegen 16 Uhr für gefährliche Situationen. Bitte bringen Sie die Kinder nicht mit dem Auto direkt vor die Schule. Dies stellt, besonders in der dunklen Jahreszeit, ein erhebliches Risiko für alle Kinder dar. Des Weiteren bitten wir Sie die Zufahrt zum Parkplatz und auch den Parkplatz selbst freizuhalten; Autos müssen ein- und ausfahren können (auch Behindertenfahrzeuge) ohne Slalom fahren zu müssen und dabei wiederum Kinder (oder Eltern) zu gefährden. Die Kinder (und Eltern) sollten auch nicht über den Parkplatz als Schulweg gehen, da dies ebenfalls sehr gefährlich werden kann.


 
 Wichtige Termine:


· Der letzte Schultag vor den Weihnachtsferien ist in Stuttgart am Freitag, 16.12.2022. Der Tag endet für alle Kinder um 11:25 Uhr. 
Wie Ihnen bereits bekannt ist, ist auch der Ganztag und die Betreuung der AWO an 
diesem Tag geschlossen.

· Am letzten Schultag, 16.12.2022 findet von 8:15 bis ca. 8:45 ein Weihnachtsgottesdienst in der Gnadenkirche statt, zu dem auch Eltern und Geschwister herzlich eingeladen sind. Der Unterricht in den Klassen beginnt um 9 Uhr.

· Die Schule startet wieder am Montag, den 09.01.2023 um 8:00 Uhr nach Stundenplan.

· Die Halbjahresinformationen gibt es am Freitag, 03.02.2023

· Ausblick auf das kommende Jahr: Projekttage in der Woche vom 08.05. - 12.05.2023

· Save the date: Schulfest am Freitag, 12.05.2023 nachmittags (Einladung folgt noch)

Nun wünschen wir allen eine schöne Adventszeit, ein harmonisches Weihnachtsfest, für die Winterferien viele schöne Augenblicke der Ruhe und Besinnlichkeit im Kreise der Familie und ein glückliches und gesundes Jahr 2023! 

Mit herzlichen Grüßen
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